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Protokół 

z posiedzenia Komisji Samorządowo-Oświatowej Rady Gminy Kwilcz odbytego  

w dniu 28 października 2025 r. 

 

Przewodnicząca Komisji Samorządowo- Oświatowej Pani Renata Mizera  

o godz. 1430 otworzyła posiedzenie Komisji Samorządowo- Oświatowej Rady Gminy Kwilcz, 

powitała Sekretarza Gminy Pana Daniela Kozubowskiego, dyrektorów i kierowników 

jednostek organizacyjnych, gości, sołtysów, pracowników Urzędu Gminy oraz radnych. 

 

Lista obecności radnych stanowi załącznik nr 1 do protokołu. 

Lista obecności gości stanowi załącznik nr 2 do protokołu. 

Lista obecności sołtysów stanowi załącznik nr 3 do protokołu. 

 

Na podstawie listy obecności prowadząca stwierdziła prawomocność obrad.  

Następnie Przewodnicząca Komisji poinformowała, że protokół z poprzedniego posiedzenia 

został dostarczony radnym drogą elektroniczną.  

Uwag do protokołu nie zgłoszono, protokół przyjęto przez aklamację.  

Przewodnicząca Komisji zaproponowała, aby punkt dotyczący realizacji Gminnego Programu 

Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Gminnego Programu 

Przeciwdziałania Narkomanii omówić na kolejnym posiedzeniu Komisji. Wówczas obecni na 

spotkaniu będą także członkowie GKRPAPiN. Poinformowała, że na skrzynki mailowe radni 

otrzymali projekt Gminnego Programu Wspierania Rodziny w Gminie Kwilcz na lata  

2026-2028. Zaproponowała, aby omówić dokument podczas dzisiejszych obrad. Dodała, że 

pojawiły się także projekty uchwał do analizy.  

Przewodnicząca Komisji przedstawiła porządek posiedzenia po zmianie: 

1. Otwarcie posiedzenia, stwierdzenie prawomocności obrad, przyjęcie protokołu  

z poprzedniego posiedzenia. 

2. Przyjęcie porządku obrad, ewentualne wnioski do porządku. 

3. Informacja Kierownika Ośrodka Pomocy Społecznej na temat realizacji zadań na 

podstawie oceny zasobów pomocy społecznej. 

4. Omówienie Gminnego Programu Wspierania Rodziny w Gminie Kwilcz na lata  

2026-2028. 

5. Omówienie projektów uchwał. 

6. Wolne głosy i wnioski. 

7. Sprawy bieżące i organizacyjne Rady. 



8. Zakończenie posiedzenia. 

Zmianę porządku obrad przyjęto jednogłośnie (5 głosów „za”). 

Zawiadomienie o zwołaniu posiedzenia stanowi załącznik nr 4 do protokołu. 

Ad. 3. 

P. Sierszulska powiedziała, że dokument jakim jest Ocena Zasobów to jedno, ale w tym roku 

również została przeprowadzona kontrola Komisji Rewizyjnej Rady Gminy za I półrocze  

i te dane przedstawione podczas kontroli są najbardziej aktualne. Poinformowała, że od marca 

jeden z pracowników socjalnych przebywa na zwolnieniu lekarskim i najprawdopodobniej do 

końca roku nie wróci. W związku z tym w tej chwili dwóch pozostałych pracowników realizuje 

zadania również z tego trzeciego terenu. Jest to problematyczne, ale póki co możliwe do 

realizowania. Dodała, że jako kierownik zawsze dbała o to, żeby jeden z pracowników 

socjalnych był na miejscu w Ośrodku podczas, gdy pozostali pracują w terenie. Tak to 

funkcjonowało do marca. Niemniej jednak pracownicy starają się usprawniać działanie 

Ośrodka. Poinformowała, że od grudnia zatrudniona będzie nowa osoba jako zastępstwo do 

sekretariatu oraz sekcji świadczeń. Przyznała, że obecnie trudno jest znaleźć pracowników na 

tego typu stanowiska.  

P. Mizera zapytała czy jedna osoba zajmuje się świadczeniami rodzinnymi; 

P. Sierszulska odpowiedziała, że w tej sekcji zatrudnione są dwie osoby. Natomiast jeśli chodzi 

o świadczenia z pomocy społecznej to jest to jedna osoba i ma też w zakresie sekretariat.  

P. Mizera zwróciła uwagę, że coraz więcej osób jest umieszczanych w DPS.  

P. Sierszulska powiedziała, że na dzień dzisiejszy jest to 7 osób. Zaznaczyła, że kwoty 

utrzymania znacznie wzrastają. W sytuacji kiedy nie ma osób zobowiązanych do alimentacji te 

koszty musi pokryć Gmina. Przede wszystkim dotyczy to osób samotnych.  

P. Mizera stwierdziła, że kwestia niewydolności opiekuńczo- wychowawczej znacznie się 

zmieniła odkąd mamy takie świadczenia jak na przykład 800+. Przez te środki społeczeństwo 

nie korzysta z pracy socjalnej. Przez to, że mają środki nie zgłaszają się do OPS, a nie chodzi 

tylko o wsparcie materialne, ale również o wsparcie w codziennym funkcjonowaniu, w życiu. 

W konsekwencji niewydolność wychowawcza się pogłębia, ponieważ nie ma współpracy. 

Ludzie po prostu tej pomocy nie chcą.  

P. Frajtag zwróciła uwagę, że jest sporo instytucji, które pomagają, ale jeśli rodzina tej pomocy 

nie chce to nic tak naprawdę na siłę nie możemy zrobić.  

P. Sierszulska powiedziała, że OPS dobrze współpracuje ze szkołą. Jeśli pojawiają się jakieś 

sygnały ze strony placówki to do rodziny wysyłany jest pracownik socjalny. Dzięki temu 

czasem udaje się tę pracę prowadzić. Chociaż jeśli rodzina nie chce to i tak nic nie zrobimy. 

Dodała, że nastąpił też duży spadek jeśli chodzi o wnioski dotyczące posiłków.  

P. Frajtag zauważyła, że często jest też tak, że jeśli osoby otrzymują świadczenia to nie chcą 

iść do pracy, ponieważ wychodzą z założenia, że to im wystarcza.  

P. Mizera zwróciła uwagę na liczne zwolnienia w ostatnim czasie i wiążące się z tym  

bezrobocie. Wyraziła zdanie, że CIS to dobre narzędzie, ale musi być dobrze prowadzone, 



ponieważ CIS-y są drogie w utrzymaniu. W niektórych CIS-ach jeśli nie ma środków to 

wszyscy są wysyłani na staże zewnętrzne.  

P. Sierszulska przyznała, że założenia CIS-u były takie, żeby te osoby przygotować do powrotu 

na rynek pracy. Natomiast jak się temu przyjrzymy to jest bardziej cykliczne, na zasadzie 

przetrwania.  

P. Jałowiecka zauważyła, że są też osoby, które pracują tylko sezonowo i korzystają z tych 

wszystkich świadczeń.  

P. Mizera podsumowała, że pomoc powinna zawsze polegać na wskazaniu możliwości, a nie 

podawaniu wszystkiego „na tacy”.  

P. Frajtag dodała, że później nie jest to też doceniane. Osoby wychodzą wówczas z założenia, 

że im się to należy.  

P. Sierszulska powiedziała, że liczba osób roszczeniowych trochę się zmniejszyła.  

P. Mizera zauważyła, że 13 rodzin w naszej Gminie przypadających na jednego Asystenta 

Rodziny to dużo.  

P. Sierszulska wyjaśniła, że ta praca z Asystentem wygląda różnie w zależności od tego czy 

rodzina chce współpracować. Asystent jest po to, aby podpowiedzieć czy coś zasugerować. 

Niestety nie wszyscy chcą z tych rad skorzystać. Przyznała, że tego typu praca jest bardzo 

trudna i obciążająca psychicznie. Poza tym Asystent ma nienormowany czas pracy.  

Ad. 4. 

P. Sierszulska wskazała na wydatki ponoszone na pieczę zastępczą. Powiedziała, że koszty  

z roku na rok rosną. Jednak nie mamy na te wydatki wpływu.  

P. Mizera zapytała z jakich programów korzystamy w naszej Gminie; 

P. Sierszulska poinformowała, że z dwóch programów, czyli „Opieka wytchnieniowa”  

i „Osobisty asystent osoby niepełnosprawnej”. Zainteresowanie jest dość duże. 

P. Frajtag uzupełniła, że jesteśmy teraz na etapie składania wniosków na kolejny rok.  

P. Mizera zapytała ile osób korzysta z opieki wytchnieniowej; 

P. Frajtag odpowiedziała, że około dziesięciu osób.  

P. Sierszulska wyjaśniła, że tak naprawdę między innymi dzięki tym programom możemy 

zaoszczędzić środki własne. Zmniejszyła się ilość usług opiekuńczych. Natomiast w naszym 

obowiązku jest żeby być przygotowanym na świadczenie takich usług.  

P. Mizera zwróciła uwagę, że mają powstawać Centra Usług Wspólnych. Póki co są to 

pilotażowe projekty. Zapytała czy w przyszłości będzie konieczne przeorganizowanie jednostki 

OPS; 

P. Frajtag poinformowała, że stanie się to obligatoryjne do 2030 roku. W przyszłym roku ma 

zostać także zmieniona ustawa o pomocy społecznej.  

O godzinie 1515 do obrad dołączył radny D. Prętki. 



P. Prętki zauważył, że społeczeństwo się starzeje. Warte uwagi jest to, że te starsze osoby cieszą 

się z każdej formy pomocy. Przyznał, że tam gdzie pomoc jest chciana można spotkać naszych 

pracowników socjalnych. Niestety dużo osób nie chce tej pomocy.  

P. Mizera zapytała czy dużo osób korzysta z pomocy psychologa; 

P. Frajtag odpowiedziała, że zainteresowanie jest spore. Psycholog jest dostępny dwa razy  

w tygodniu, a dodatkowo z ramienia GKRPAPiN także można skorzystać z pomocy terapeuty.  

P. M. Pestka- Lehmann zapytała czy planuje się zwiększyć ilość godzin pracy psychologa; 

P. Sierszulska powiedziała, że póki co liczba ta jest wystarczająca.  

P. Prętki zapytał czy z pomocy psychologa korzystają również dzieci; 

P. Sierszulska poinformowała, że dzieci mają psychologa w szkole. Natomiast czasem zdarza 

się, że przychodzą na spotkania razem z rodzicami.  

O godzinie 1535 prowadząca zarządziła przerwę w obradach. 

O godzinie 1547 obrady wznowiono. 

Ad. 5. 

Projekt uchwały zmieniającej uchwałę nr XXI/133/2025 Rady Gminy Kwilcz z dnia 

7 października 2025 r. w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy o świadczenie usług 

w zakresie publicznego transportu zbiorowego, którego organizatorem jest Gmina Kwilcz 

P. Sekretarz powiedział, że proponuje się zmianę uchwały tak, żeby obowiązywała 3 lata, a nie 

rok. Prawdopodobnie będzie możliwość składania wniosków na lata 2026-2028. Wyjaśnił, że 

zawarcie takiej umowy jest najbardziej opłacalne dla Gminy pod względem kosztów transportu 

zbiorowego.  

P. M. Pestka- Lehmann zapytała czy były sygnały ze strony mieszkańców, żeby te połączenia 

uruchomić także w okresie wakacyjnym; 

P. Sekretarz odpowiedział, że raczej nie. 

P. M. Pestka- Lehmann zapytała co w kwestii dojazdów do Sierakowa; Wskazała, że chodzi 

głównie o to, żeby dzieci miały jak dojeżdżać tam do szkoły. 

P. Sekretarz przyznał, że padły deklaracje uruchomienia dodatkowej linii, ale nic poza tym się 

nie zadziało. Jest to kwestia porozumienia międzygminnego. Generalnie jest tak, że prywatni 

przewoźnicy jeżdżąc kierują się zyskiem. Jeśli więc będzie zapotrzebowanie to pewnie będzie 

też uruchomione połączenie.  

P. Pyszna poprosiła, aby rozwiesić rozkład jazdy na przystanku przy ulicy Leśnik. 

Przewodnicząca Komisji projekt uchwały zmieniającej uchwałę nr XXI/133/2025 Rady Gminy 

Kwilcz z dnia 7 października 2025 r. w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy  



o świadczenie usług w zakresie publicznego transportu zbiorowego, którego organizatorem jest 

Gmina Kwilcz poddała zaopiniowaniu. 

Projekt uchwały zaopiniowano pozytywnie (za wyrażeniem opinii pozytywnej głosowało:  

6 radnych, przeciw głosowało: 0 radnych, wstrzymało się od głosu: 0 radnych; reasumując 

głosowanie prowadząca stwierdziła, iż projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie). 

Projekt uchwały w sprawie określenia wysokości stawek podatku od środków transportowych 

P. Sekretarz poinformował, że proponuje się wzrost stawek o 4,5% w stosunku do 

obowiązujących obecnie. Jest to zgodne z komunikatem GUS-u w kwestii inflacji i adekwatne 

do wzrostu podatku od nieruchomości. Wspomniał o problemie z przenoszeniem siedzib firm 

do gmin, gdzie stawki podatków są niższe. Zwrócił uwagę, że w porządku obrad najbliższej 

sesji nie jest zawarty projekt uchwały jeśli chodzi o podatek rolny. Poinformował, ze Rada 

Gminy ma kompetencje do obniżenia stawki względem tego co ogłasza prezes GUS.  

W ubiegłym roku średnia cena skupu dt żyta wynosiła 86,34 zł. Wówczas została obniżona  

w drodze uchwały do 83 zł. Natomiast w tym roku cena ta wynosi 66,42 zł. Dlatego Pan Wójt 

proponuje, żeby nie wywoływać uchwały, a tym samym nie obniżać tej stawki ogłoszonej przez 

prezesa GUS. Dodał, że ta zmiana skutkuje tym, że już na początku będziemy mieli około  

180 tys. zł mniej wpływu do budżetu z tytułu podatku rolnego.  

Przewodnicząca Komisji projekt uchwały w sprawie określenia wysokości stawek podatku od 

środków transportowych poddała zaopiniowaniu. 

Projekt uchwały zaopiniowano pozytywnie (za wyrażeniem opinii pozytywnej głosowało:  

6 radnych, przeciw głosowało: 0 radnych, wstrzymało się od głosu: 0 radnych; reasumując 

głosowanie prowadząca stwierdziła, iż projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie). 

Projekt uchwały zmieniającej Uchwałę nr XIV/90/2015 Rady Gminy Kwilcz w sprawie 

ustalenia wysokości opłaty targowej oraz zasad i sposobu jej poboru 

P. Sekretarz wyjaśnił, że projekt uchwały związany jest ze zmianą sołtysa w Sołectwie 

Mechnacz. 

Przewodnicząca Komisji projekt uchwały zmieniającej Uchwałę nr XIV/90/2015 Rady Gminy 

Kwilcz w sprawie ustalenia wysokości opłaty targowej oraz zasad i sposobu jej poboru poddała 

zaopiniowaniu. 

Projekt uchwały zaopiniowano pozytywnie (za wyrażeniem opinii pozytywnej głosowało:  

6 radnych, przeciw głosowało: 0 radnych, wstrzymało się od głosu: 0 radnych; reasumując 

głosowanie prowadząca stwierdziła, iż projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie). 

Projekt uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność radnego Rady Gminy Kwilcz 

P. Sekretarz poinformował, że przygotowane są dwa projekty uchwały w sprawie skarg na 

działalność radnego o podobnej treści. Odbyło się posiedzenie KSWiP i skargi te zostały 

przeanalizowane. Zgodnie z obowiązującym porządkiem prawnym można wnieść skargę, ale 

w ustawie nie ma wskazanego podmiotu, który byłby uprawniony do rozpatrzenia takiej skargi. 



Co potwierdza dość obszerne orzecznictwo sądowe. Nie można rozstrzygać skargi na radnego, 

ewentualnie skargę na organ jakim jest Rada Gminy. W związku z powyższym KSWiP 

proponuje pozostawić skargi bez rozstrzygnięcia. Z uwagi na brak właściwego organu nie 

przekazuje się też tych skarg nikomu innemu.  

Przewodnicząca Komisji projekty uchwał w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność 

radnego Rady Gminy Kwilcz poddała zaopiniowaniu. 

Projekty uchwał zaopiniowano pozytywnie (za wyrażeniem opinii pozytywnej głosowało:  

6 radnych, przeciw głosowało: 0 radnych, wstrzymało się od głosu: 0 radnych; reasumując 

głosowanie prowadząca stwierdziła, iż projekty uchwał zostały zaopiniowane pozytywnie). 

Ad. 6. 

P. M. Pestka- Lehmann zapytała o konsultacje względem działek; 

P. Sekretarz poinformował, że ogłoszona została dyskusja publiczna nad projektem planu 

miejscowego dla części działek w stronę Kurnatowic. Jest to konsekwencja decyzji Rady 

Gminy o przystąpieniu do sporządzenia planu dla tego terenu, aby ograniczyć możliwość 

powstania takiej wielkoprzemysłowej fermy. Trudno jednak nazwać to spotkanie dyskusją, 

ponieważ z ramienia Urzędu uczestniczyły trzy osoby, a z zewnątrz tylko jedna osoba. Dodał, 

że na dzień dzisiejszy wciąż toczy się procedura o wydanie decyzji środowiskowej. 

Wnioskodawca od maja zeszłego roku był wielokrotnie wzywany przez różne podmioty do 

uzupełnienia dokumentów. Później postępowanie na wniosek inwestora było zawieszone. Na 

dzień dzisiejszy ta procedura jest otwarta i może toczyć się do trzech lat. Na ten moment nic 

się nie dzieje.  

Ad. 7. 

Brak. 

Ad. 8. 

O godzinie 1630 prowadząca zakończyła posiedzenie Komisji Samorządowo- Oświatowej Rady 

Gminy Kwilcz. 

 

Protokolant: 

Zuzanna Wrembel 

 

                                                                               Przewodnicząca Komisji 

                                                                                Samorządowo- Oświatowej 

 

                                                                              Renata Mizera 

 


